

团结·智慧·勇气

——习近平主席主持中非合作论坛北京峰会纪实

“这次峰会日程紧张，活动很多，但当我们看到更加紧密的中非命运共同体正在孕育和生长，我们感到很充实、很高兴。”
中非合作论坛北京峰会闭幕后，9月4日晚，习近平主席同前来出席峰会的卢旺达总统、非盟轮值主席卡加梅会面，表达了对此次盛会成功举办的心情。
一个多月前，习近平主席踏上广袤的非洲大地，访问卢旺达时，同卡加梅总统相约：“到了9月，北京是初秋，天气比较凉爽，就像现在的卢旺达。”
那次非洲之行，拉开了中非合作论坛北京峰会的序幕。

北京见

一样的蓝天，一样的梦想。
“在这美好的季节，中非友好大家庭的新老朋友们再次相聚，共襄2018年中非合作论坛北京峰会盛举，我们感到十分高兴。”

9月3日下午，习近平主席在论坛北京峰会开幕式上发表热情洋溢的主旨讲话，掌声一次次在人民大会堂内响起。

讲话结束时，全体与会人员起立，长时间鼓掌，向习近平主席、向中国人民表达崇高敬意。

这是继2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会之后，中非合作论坛历史上举行的第三次峰会，也是参会嘉宾最多的一次大会。

50多位非洲国家领导人和非盟委员会主席率团齐聚北京，联合国秘书长作为特邀嘉宾、27个国际和非洲地区组织作为观察员出席峰会有关活动。

人民大会堂北大厅，巨幅苏绣壁画《长城》气势恢宏。开幕式前，习近平主席在这里欢迎远道而来的客人。

非盟委员会主席法基、安哥拉总统洛伦索、贝宁总统塔隆、博茨瓦纳总统马西西……一位位国家元首、政府首脑、国际组织负责人接踵而至，习近平主席同他们一一互致问候，热情的双手一次次紧紧相握，展现了中非空前团结的景象。

纵然相隔万里遥，始终携手一家亲。时针回拨到元旦。习近平主席在同时任南非总统祖马互致贺电时说，根据总统先生提议和非洲国家普遍愿望，中方同意于2018年在中国举办论坛峰会。

很快，由中国、南非两个共同主席国发出的邀请函陆续送到论坛各成员方领导人手中。

“我期待同非方领导人在北京共襄盛举，共商中非合作发展大计，为增进中非人民福祉、促进世界和平与发展贡献力量。”7月1日，习近平主席致电祝贺非盟第31届首脑会议召开，再次发出诚挚邀请。

中国之邀，应者云集。

8月30日上午，21响礼炮轰鸣，三军仪仗队英姿勃发。习近平主席为科特迪瓦总统瓦塔拉举行欢迎仪式并会谈。

“从今天开始，你是我在这期间接待的第一位非方领导人，也是峰会期间第一位对中国进行国事访问的非洲国家元首。”

瓦塔拉总统回应说，中国是“伟大的朋友”“成功的榜样”，预祝峰会取得圆满成功。

几乎同一时间，布基纳法索总统卡博雷的专机在细雨中降落北京首都国际机场。此时，中布两国恢复外交关系刚满3个多月。

“我赞赏中国展现的领导力，期待本次北京峰会为布中和非中关系发展注入新的动力。”卡博雷总统说，布基纳法索独立自主地作出同中国复交的决定，回到非中合作大家庭。

卡博雷总统来了，冈比亚的巴罗总统来了，圣多美和普林西比的特罗瓦达总理来了，中非合作论坛3位新成员悉数抵京。

既有新朋，也有故交。与会领导人中，有不少熟悉的面孔——

加纳总统阿库福·阿多2006年曾以外长身份陪同时任总统来华出席中非合作论坛首次峰会。此次见面，阿库

绘新篇

万里之外，非洲大陆。

刚果（布）普尔省恩甘加村，村民们通过“万村通”信号，收看北京峰会开幕式直播。

3年前，习近平主席在2015年约翰内斯堡峰会上郑重承诺，为非洲1万多个村庄接入卫星数字电视信号。今年8月，这个村顺利安装了太阳能数字电视系统。

那一次，习近平主席提出旨在推动中非共同发展的“十大合作计划”。

言必信，行必果。3年来，“十大合作计划”得到全面落实。

这一次，习近平主席宣布，在推进中非“十大合作计划”基础上，未来3年和今后一段时间重点实施“八大行动”：产业促进行动、设施联通行动、贸易便利行动、绿色发展行动、能力建设行动、健康卫生行动、人文交流行动、和平安全行动。

大到设立中国—非洲经贸博览会、编制《中非基础设施合作规划》，小到建设中非竹子中心、设立鲁班工坊……每一项举措都切中非洲各国发展振兴和民生改善的强烈需求。

“凡是对非洲有利的事情，我们都欢迎、都支持，全世界都应该尽力做、认真做”；

“中非合作要给中非人民带来看得见、摸得着的成果和实惠”；

习近平主席30多分钟的讲话，赢得与会嘉宾20多次热烈掌声。

“这里很多设施都是中国人帮助建设的，学校、公路、桥梁……我的孩子就在中刚合建的学校上学。”收看电视直播后，43岁的村民迪亚波瓦说。

过往合作硕果累累，未来蓝图令人期待。

峰会期间，习近平主席还同多位与会非洲领导人见证签署双边合作文件。

“中国相信中非合作的必由之路就

是发挥各自优势，把中国发展同助力非洲发展紧密结合，实现合作共赢、共同发展。”义利相兼、以义为先，习近平主席的话道出了中非关系最大的“义”。

非洲，充满希望的未来沃土；企业，中非合作的重要践行者。

3日上午，国家会议中心。习近平主席出席中非领导人与工商界代表高层对话会暨第六届中非企业家大会开幕式并发表主旨演讲。

他勉励广大企业家，提出四点希望：

立足中非、着眼长远；紧紧把握创新的历史机遇；扛起应担的社会责任；在经济合作中做中非友好的连接纽带。

“我们对参加此次峰会抱着很高期待，中国在非洲所扮演的角色非常重要，双边关系也非常紧密。”安哥拉总统洛伦索这样说道。

这一时刻，全球的目光聚焦北京、聚焦峰会、聚焦中非合作。

观察人士认为，北京峰会规模之大、规格之高、议题之重要，这在全球跨区域领导人会议中实属罕见。

3日16时30分许，人民大会堂北大厅。习近平主席同非方领导人合影，快门响起，定格下具有历史意义的“全家福”。热烈的掌声、开怀的笑声久久回荡……

人民大会堂，再次见证中非友好关系史上又一重要时刻。

情意浓

这是国际场合难得一见的场景——

4日上午10时，人民大会堂宴会厅。

一张直径达26米的超级环形会议桌摆放在大厅中央，中间是硕大的中非合作论坛会徽——“合抱之手”，寓意团结合作、携手并进。

55个成员方领导人围桌而坐。习近平主席和拉马福萨总统分别主持第一阶段和第二阶段会议。

“期待各位同事畅所欲言”“进一步凝聚大家的共识，展现大家的智慧，发出共同的声音”……习近平主席的开场白简洁明了，直奔主题。

历时一整天，论坛各成员代表团团长踊跃发言。

19时许，习近平主席敲下木槌，宣布通过两份重要成果文件，为中非关系发展指明了方向：

——《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》，包含24条内容，全面体现中非对当今世界重大问题的共识，彰显了中非团结友好、共享机遇、共克挑战的决心；

——《中非合作论坛—北京行动计划（2019—2021年）》对未来3年和今后一段时间中非各领域务实合作进行了规划，展现了中非携手实施“八大行动”、推动中非合作提质增效的坚定意愿，描绘了中非合作共赢、共同发展的新蓝图。

情意浓

73岁的马里总统凯塔至今记得，1963年周恩来总理首次访非时，自己不到20岁。“人们夹道欢迎，高呼着‘周总理！周总理！’”

“中国是我们很早建交的朋友。自那以后，马里从来没有变过，一直坚定地推动与中国的友谊。”凯塔在同习近平主席会谈时动情地说。

“源远流长、历久弥坚”——许多非洲领导人不约而同向习近平主席谈到了

这句话。

历史永远铭记，毛泽东、周恩来等新中国第一代领导人和非洲老一辈政治家共同开启了中非关系新纪元。

毛泽东当时以鲜明的态度向非洲朋友表示“整个中国人民都是支持你们的”；周恩来三访非洲，最长一次达一个多月，赢得非洲人民广泛赞誉。

路遥知马力，日久见真心。

中国始终重视对非友好合作，双方结下了同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。

习近平主席深情回忆，他9次踏上非洲热土，以国家主席身份4次访问非洲。

2013年3月，当选国家主席后的首次出访，习近平主席就前往非洲，提出了真实亲诚的对非政策理念和正确义利观，为发展新时代中非友好合作提供了根本遵循。

“中国和非洲国家是患难之交，患难之交不能忘。”习近平主席这样讲述中非关系。

在峰会开幕式主旨讲话中，习近平主席道出了中非友谊牢不可破的真谛：中非双方基于相似遭遇和共同使命，在过去的岁月里同心同向、守望相助，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。

这样的话语，情真意切——

“今天我们又同各位新老朋友相聚一堂，就像亲戚串门一样常来常往，我们倍感亲切。”

“凡是答应非洲兄弟的事，就会尽心尽力办好。”

连日来，无论是会见时，还是主旨讲话中，习近平主席的话语总是感人至深，引人共鸣。

“谢谢，您好！”塞内加尔总统萨勒举手示意，用中文向习近平主席问好。习近平主席微笑着点头回应。

一个多月前，习近平主席到访塞内加尔；一个多月后，萨勒总统应约出席峰会。

老朋友相见，习近平主席愉快地回忆起在塞内加尔摔跤场“勇士们载歌载舞”的情景，“看到塞内加尔人民对中国那种深情厚谊，我觉得中塞友谊是深入人心的”。

历经岁月洗礼，中非情谊始终熠熠生辉。在事关对方核心利益问题上，从来都是立场鲜明、毫不含糊地互相支持。

中国人民不会忘记，2008年汶川地震后，赤道几内亚向灾区捐款100万欧元，对于这个刚刚走出赤贫的小国来说，相当于每个国民捐款1欧元。

非洲人民不会忘记，2014年埃博拉疫情肆虐西非，中国医疗队第一时间奔赴疫区，被誉为“最美逆行者”。塞拉利昂总统比奥说，疫情最严重时，是中国政府和人民率先驰援。

4日，钓鱼台国宾馆芳华苑，国家主席习近平夫人彭丽媛同30多位非洲国家元首、政府首脑夫人按下座位上的按钮，点亮花坛中央红丝带，共同发布《中非艾滋病防控主题会议联合倡议》。

艾滋病防治是中非合作的重点领域，本次峰会为深化合作提供了新的历史机遇。

这样的信任，令人动容——

中非共和国总统图瓦德拉，曾多次组织内阁成员观看电视专题片《将改革进行到底》。他在出席峰会前接受媒体采访时说，学习和借鉴中国发展经验对非洲国家发展十分重要。

“中国的成功是个榜样。”32年前就来过中国的科特迪瓦总统瓦塔拉，见证了中国的巨大变化。他向习近平主席坦陈：“科特迪瓦要学习中国的改革，中国模式给了我们很大借鉴。”

以心相交，成其久远。

为体现对各国的尊重与友好，按照习近平主席指示，中方作出了这样的精心安排：习近平主席要同所有与会外方领导人举行“一对一”会谈。

这是一张令人目不暇接的外事会见日程表：

9:55，苏丹总统巴希尔；
10:20，纳米比亚总统根哥布；
10:45，毛里求斯总理贾格纳特；
11:10，赤道几内亚总统奥比昂；
12:00，塞内加尔总统萨勒；
……

9月2日，一天11场双边会晤，转场精确到分钟。

这只是峰会期间习近平主席工作安排的一小部分。

4日峰会闭幕当天，习近平主席更是连续12个小时开展高密度、高强度的国事活动。

叙友情、谈合作，每一场外事安排，都透着中非之间厚重情谊；

老相识、新朋友，每一次会见相聚，都印证兄弟般的真诚互信。

3日晚，人民大会堂金色大厅，灯光璀璨，情意融融。

来自中国和非洲国家的艺术家们共同登台献上热情奔放的《舞动新时代》，少年儿童用魔术手法打开中国和非洲国家国旗，融合中国鼓乐、非洲布隆迪大鼓和尼日利亚鼓乐的《鼓角相闻》为中非合作鼓劲加油……

习近平主席和夫人彭丽媛举行宴会，欢迎出席峰会的外方领导人和夫人。

宴会上，习近平主席发表致辞，真诚表达中非兄弟情谊：“以行动兑现承诺，以实干书写历史，让中非人民生活更加幸福美满，让中非友谊的明天更加光辉灿烂。”

向未来

非洲谚语说，河有源泉水才深；中国古语云，为有源头活水来。

9月1日，习近平主席会见赞比亚总统伦古，两位领导人谈及坦赞铁路，共忆中赞、中非深厚传统友谊。

“我们要进一步合作，使它在新的历史时期焕发更大活力。”习近平主席说。

4日19时，人民大会堂一层西大厅早已坐满中外记者。

习近平主席同前任和新任非方共同主席国南非总统拉马福萨、塞内加尔总统萨勒并肩来到这里共见记者。现场响起热烈掌声。

“北京峰会成功举行，推动中非全面战略合作伙伴关系站在新的历史起点上，开启了新的历史征程。”

中国理念、中国智慧、中国主张、中国行动——习近平主席在峰会上的一系列讲话，引领中非合作步入新的历史阶段。

答时代之问，启未来之程。

面向未来，构建更加紧密的中非命运共同体——

“友谊是唯一的通途，我们的命运心手相连……”3日晚的欢迎宴会上，一首《命运共同体》，唱出峰会主题。

“共同倡议世界各国同心协力，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界……”

（新华社北京9月5日电）

答好和平与发展的时代命题

——论习近平主席在中非合作论坛北京峰会上主旨讲话

主席的重要讲话，充分彰显了关注人类前途命运的天下情怀，充分体现了为人类作出新的更大贡献的历史担当。

时代是出卷人，我们是答卷人。当今世界正在经历百年未有之大变局，世界各国人民的命运从未像今天这样紧紧相连。把握机遇、应对挑战，需要不断适应新形势新变化，展现新担当新作为。面对时代命题，中国把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。中国愿同世界各国携手构建人类命运共同体，发展全球伙伴关系，拓展友好合作，走出一条

发展新动力，把“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路。

理念引领行动，方向决定出路。近年来，国际力量对比发生深刻变化，新兴市场国家和一大批发展中国家快速发展，国际影响力不断增强，是近代以来国际力量对比中最具革命性的变化。

面对时代命题，中国将积极参与全球治理，秉持共商共建共享全球治理观。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，支持扩大发展中

国家在国际事务中的代表性和发言权，支持补强全球治理体系中的南方短板，支持汇聚南南合作的力量，推动全球治理体系更加平衡地反映大多数国家特别是发展中国家的意愿和利益。

立天下之正位，行天下之大道。历史是勇敢者创造的，再大的困难，都不可能阻挡人类前行的步伐。在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，我们就能让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒